
1

BENCÉS HÍRLEVÉL X. évfolyam 1. szám
2008. tavaszA MAGYAR BENCÉS KONGREGÁCIÓ TÁJÉKOZTATÓ LAPJA

SZÁMUNK TARTALMÁBÓL • Riport Konrád atyával

• A Bilbia éve Pannon -
halmán

• Programok a Budapesti
Tanulmányi Házban

• Folytatódik Cirill atya
sorozata a Konstitú -
cióról

• A Békés Gellért Öku -
menikus Intézet
munkájáról

• Asztrik fõapát úr
a szerzetességrõl
kiadott püspökkari
körlevélrõl

„A dicsõségesen feltámadt Krisztus
világossága oszlassa szét szívünk és
elménk homályát.”

(Húsvéti V igília)

A Bencés Hírlevél olvasóinak áldott
Húsvétot kíván:

Asztrik fõapát és a szerkesztõk

BENCÉS KULCSSZAVAK
A MAI VILÁG SZÁMÁRA

A bencés nõvérek világszervezte (CIB) Manilában
tartott 2007. évi konferenciájának záró nyilatkozata

ekünk, bencéseknek, mondanivalónk van a bé-

kés együttélés folyamatáról. Megbocsátásra

nyitottan és másokkal párbeszédet folytatva rá-

találhatunk belsõ békénkre. S ha önmagunkban alkalmat

adunk Istennek és a másik embernek arra, hogy meg-

szólíthasson bennünket, békés emberré válhatunk. Az az

ember, aki képes a meghallgatásra, megbékélt ember.

Monostorainknak a béke otthonává (domus pacis) kelle-

ne válniuk. Az egészség, a hatalom és az élvezet túl-

hangsúlyozása megzavarja a békét, s igazságosság nél-

kül békét teremteni ugyancsak nehéz. A problémákat

konstruktívan kell megközelítenünk, hogy így egyenges-

sük a magunk és mások megbékélésének útját. Más-

részrõl természetesen azt is tapasztaljuk, hogy vannak

olyan idõk, amelyekben – bár a békét keressük – nem lé-

tezik igazságosság. Ahhoz, hogy mindenki számára

megvalósuljon a béke, õszinte, építõ jellegû megoldá-

N

sokra van szükségünk. 

Van mondanivalónk a különbözõség megtapasztalásának örömérõl is. Nem pusztán elfogadjuk,

hanem örömmel fogadjuk el a másságot. Hisszük, hogy Isten van jelen minden egyes ember arcán, s

éppen ezért törekednünk is kell arra, hogy elfogadjuk a közösségeinken belüli különbségeket is.

Tudatosítanunk kell, és meg kell ismernünk mindeközben saját rejtett elõítéleteinket. A különbözõség

gazdagít és segít a növekedésben, még ha a hétköznapokban nehezünkre is esik tudomásul venni. Nap

mint nap nyitottnak kell lennünk, hogy elfogadjuk és elismerjük embertestvérünk különbözõségét. Ha

különbözõ adományainkat Isten országának szolgálatába állítjuk, Krisztusban az egységre is rátalál-

hatunk.

Van mondanivalónk arról a világképrõl, amelynek középpontjában Krisztus áll . Krisztusnak sem-

mit elébe ne tégy – olvassuk; annak a Krisztusnak, aki – Ciprián szavai szerint – semmit elébünk nem
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tett. Nyilvánvalóan meg kell mutatnunk, hogy Krisztus iránti szeretetünkkel szemben semmi sem élvez

elõnyt. A többi keresztényhez hasonlóan egészen tudatosan be kell engednünk Krisztust életünk közép-

pontjába. Életünk valóságának errõl kell tanúskodnia, ezt kell kifejeznie és tükröznie. Az Evangélium azt

tanítja, hogy amit a legkisebbel tesszük, Krisztussal tesszük (Mt 25) – s arra is emlékeztet, hogy a pohár

vizet is Krisztus nevében nyújtsuk oda (Mk 9). Szent Benedek pedig arra szólít fel, hogy mindenkit úgy

fogadjunk, mint Krisztust (RB 53).

Mindannak, amirõl itt beszélünk – béke, egység a különbözõségben, állhatatosság, vendégszere-

tet – a Krisztus-központúság az alapja. A világ, amelyben élünk, tele van félelemmel, bizonytalansággal

és bizalmatlansággal. Mégsem vagyunk egyedül, biztonságunk Jézus Krisztus. A keresztre feszített Jé-

zus képe az, amelyben a világ szenvedõi vigaszt és békét találhatnak. Ahogy õk, úgy mi mindannyian

reményt meríthetünk a feltámadt Krisztusra tekintve. A Krisztus-központú élet azt jelenti, hogy Krisztus

van mindenben, mi pedig Krisztusban.

Mondanivalónk van a stabilitásról is. Egy olyan világban, amely a gazdaság nyomása alatt a foly-

tonos változást és mobilitást tartja magától értetõdõnek, sõt a szabadság fokmérõjének, mi a stabilitást

egyfajta saját gyökereire rátalált mozgékonyságnak tekintjük. Olyan mûhelyt, olyan környezetet próbá-

lunk megteremteni, amelyben lehetõség nyílik a hosszú távú értékek – hit és hûség, állhatatosság, fo-

lyamatosság és odaadás – megélésére. Krisztusra alapozva megpróbáljuk megélni a gyökeret vert áll-

hatatosság, s a lendületes mozgás közötti termékeny fesztültséget. Ezzel a konkrét hely iránti szeretetet

is magába foglaló életstílussal tudunk vendégszeretetet felkínálni, s tudunk elkötelezetten tanúságot

tenni arról a békérõl, amely a különbözõséget is tárt karokkal fogadja.

Mondani valónk van a többi ember iránti, kivételt nem ismerõ tiszteletrõl és elfogadásról is. Ez nyi-

latkozik meg a vendégek befogadásában . Olyan emberekként, akik maguk is meghívást kaptak Isten

házába, mi magunk is vendégszeretetet tanúsítunk. Ez a szeretet a hálás szívbõl fakad. Nekünk kell

lennünk a földön az ég ajtajának (Ter 28), amely mindenki elõtt nyitva áll, ahol az idegenbõl barát lesz,

s ahol Isten országának jelei szemmel láthatóak. Ha sikerül a világban és közösségeinkben túllépnünk

a határokon, vendégszeretetünk a megtérésre is alkalmat nyújthat. Nyitottnak kell lennünk az idegen-

ség ajándéka elõtt. Késznek kell lennünk mindaz iránt, amit csak az élet elénk hoz. Ebben a világban

áldott és áldást hozó emberekké kell válnunk.

Fordította: Konrád atya

A PANNONHALMI SZEMLE tavaszi (2008/1.) számának témája:
v a l l á s  é s  i d e n t i t á s

SOREN K IERKEGAARD Imák
K OCSI GYÖRGY Miként lett Jahvéból, Izrael Istenébõl a népek Istene?
L ARR Y W. H URT ADO Vallási tapasztalat újítás az Újszövetségben
GERÉBY GYÖRGY A népek angyalai
GÁSPÁR CSABA L ÁSZLÓ Isten – ember – személy
TATÁR GYÖRGY „Egy gyûrû mind fölött”
H IDAS ZOL TÁN Megváltó identitás
PFIZNER RUDOLF Az idegen önmagunkban
RADNÓTI SÁNDOR Az ízlés kulcsa
M URAI ANDRÁS Távolság és képmélység – Ingmar Bergman
Pannonhalmi interjú VALENTYIN SZIL VESZTROV zeneszerzõvel
H ALMOS ÁBEL Lábmosás és Eucharisztia
R. M. R ILKE , J ÁSZ ATTILA , DANYI ZOL TÁN , GERGEL Y ÁGNES és M ESTYÁN ÁDÁM versei

A LAP MEGRENDELHETÕ A SZERKESZTÕSÉG CÍMÉN : 9090 Pannonhalma, Vár 1. (szemle@osb.hu)
TARTALOMJEGYZÉK AZ INTERNETEN : ww.bences.hu/hu/kiadvanyok/phszemle/repertorium
KORÁBBI ÍRÁSOK LETÖL THETÕ (PDF) FORMÁTUMBAN : www.ceeol.com
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EGY PÜSPÖKKARI KÖRLEVÉL VISSZHANGJA

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia múlt év decemberi, téli ülésén elfogadta a szer -
zetesrendek által javasolt körlevéltervezetet, amely az Istennek szentelt életrõl, röviden a
szerzetességrõl szól. A körlevél felolvasása nem volt ugyan kötelezõ, a püspökök mégis azt
kérték papjaiktól, hogy találják meg a módját, és tegyék azt ismertté február 3-án, az év -
közi idõ negyedik vasárnapján. Február 2., Urunk bemutatásának ünnepe, hagyományos
nevén Gyertyaszentelõ Boldogasszony , II. János Pál pápa rendelkezése óta a Megszentelt
Élet napja is, amelyen egyúttal az egyház szerzetesi hivatásokért könyörög. 

A szerzetesek saját plébániáikon, vagy lelkészségeiken mindenütt felolvasták, nõvé -
reink templomaikban, ahová szentmisére járnak, ugyancsak szorgalmazták a körlevél fel -
olvasását. A katolikus médiumok is nagy gondot fordítottak arra, hogy az újságokban, va -
lamint rádió- és televízió-interjúkban az Istennek szentelt élet napja körül a körlevelet is -
mertessék, magyarázzák. Így a körlevél üzenete sokakat elérhetett, és a szöveg, valamint
annak magyarázata nemcsak elméleti, hanem életszerû képet is rajzolt az érdeklõdõk elé.

A Férfi Szerzeteselöljárók Konferenciája (FSzK) idén február 13–14-én tartotta plená -
ris ülését az érdi ciszterci nõvérek Regina Mundi Monostorában. A szerzetes-elöljárók is ki -
értékelték a körlevelet, annak pozitív visszhangját. Közös tapasztalatuk, továbbá a hozzá -
juk érkezõ véleményekbõl is azt lehetett leszûrni, hogy a Magyar Katolikus Egyház törté -
netében elõször kiadott, a szerzetesélet eszményérõl megfogalmazott tanítás mindenki szá -
mára érthetõ, képes nyelven tudott beszélni a szerzetesélet vonzó eszményérõl, s érzékel -
tette annak örömét és idõszerûségét.

A levél elsõsorban olyan szerzetesrendekrõl szól, amelyek egyfajta konkrét küldetést,
feladatkört vállalnak az Egyházban, mint például a gyógyítás, oktatás, szegényekkel való
törõdés, lelkipásztori munka feladatai. Ezért magunknak is érdemes végiggondolnunk,
hogy miként éli meg saját küldetését egy olyan monasztikus közösség, amely – miközben
részt vállal a mai idõk megszabta feladatokban – egyben régi történelmi örökséget, õsi
szerzetesi hagyományt hordoz. Mindenesetre a körlevél pontosan megfogalmazza szerze -
tességünk küldetését a világban. Az utolsó szakaszban ezt olvassuk: „A szerzetesek jelek,
mint Jézus, és küldöttek, mint Jézus. Nem birtokolják Istent, hanem keresik, és szomjuk -
kal másokat is felszabadítanak az Istenre szomjazó ember méltóságára. A hegyen elvonuló
és imádkozó Jézust a szemlélõdõ szerzetek, a betegeket gyógyító Jézust a betegápolók, a ta -
nító Jézust a tanító rendek követik. Így teszik megtapasztalhatóvá Jézus és az egyház kül -
detésében Isten emberszeretetét.”

Asztrik fõapát

ÚJ MUNKAKÖRÖK

BAKONYBÉL

Halmos Ábel eddigi munkakörei megtartása mellett a Prézesi Tanács tagja

GYÕR

Hegedüs Odó dr . eddigi munkakörei megtartása mellett felmentve az ifjúsági referensi munkakör alól

TERÜLETI APÁTSÁG

Szalóky Albert eddigi munkakörei megtartása mellett a Területi Apátság ifjúsági referense

PANNONHALMA

Pór Bálint eddigi munkakörei megtartása mellett felmentve a gimnáziumi tanári munkakör alól
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KONSTITÚCIÓNKRÓL IV.
KUTATÁSI MODELL KONSTITÚCIÓNK VIZSGÁLA TÁHOZ

A noviciátusban konstitúciónk tanulmányozása során idõt szánunk arra is, hogy más rendek szabályzatával
összehasonlítsuk a miénket. Elsõsorban a rendek spiritualitása érdekel bennünket, ám – szabályzatról lévén
szó – figyelünk a spiritualitás jogi vetületére is.

Az összehasonlíthatóság miatt kutatási modellt állítottunk fel, melyet ebben a kis írásban szeretnék ismertet-
ni. A modell alapvetõen a Budapesti Corvinus Egyetem Vezetési és Szervezési Tanszéke Szervezés–veze-
tés–stratégia c. kiadványsorozatára támaszkodva közelít a szerzetesi tapasztalathoz.

A modell hátterében kontingencialista szervezetszemlélet húzódik. A szervezet konkrét térbe és idõbe ágya-
zottan mûködik; a környezetével szemben nyitott, azaz hat rá annak változása, ugyanakkor õ is befolyásol-
ja környezetét. A szervezetnek van célja (eszünkbe jut a német Zielorden és Zweckorden kifejezés), amely-
nek elérésében alapvetõ szerepe van a szervezeti struktúrának és a stratégiának. Nem csak egyféle straté-
gia lehet hatékony, épp a cél, a kor, a hely és a szervezet tagjai adottságainak különbözõ volta miatt.

I. KUTATÁSI MODELL

A folyamatábra középpontjában a vizsgálandó szerzetesközösség áll. Központi szerepe a lelkiségnek van,
melynek forrása és írásos vetülete a Regula illetve a Konstitúció. Itt találjuk meg a közösség céljait is írásba
foglalva. A célhoz vezetõ stratégiát már a konkrét közösség alkotja meg, folytonosan keresve a hatékonyabb
megoldást.

LELKISÉG  

KÖZÖSSÉG 
 
REGULA 
KONSTITÚCIÓ 
 
CÉLOK / STRATÉGIA  

 
TEVÉKENY- 

SÉG 

 
VEZETÉS 

 
SZERVEZET 

 
Mozgató- 

rugók 
 

Környezeti 
adottságok 
 

 
 
 

Teljesít-
mény 

 

 
K      E      G      Y      E      L      E      M 

II. A MODELL FOGALMAI

Kegyelem:
Egy szerzetesközösség a Transzcendensre beállított életet él. Az egyén és a közösség is Isten akaratát sze-
retné megvalósítani. Ebben a törekvésében számít Isten segítségére, sõt meg van gyõzõdve arról, hogy a
kegyelem ereje mindent átjár, az élet minden területén ott van. Mivel a kegyelmet változatlan elemnek hisz-
szük a közösségek életében, ki kell emelni a környezeti adottságok közül. Többek között ebben különbözünk
egy profán szervezettõl.

Mozgatórugók, környezeti adottságok:
Elsõsorban a társadalom és az egyház adottságaira gondolunk, a korstílusra, a szellemi irányzatokra, s az
elvárásokra, amelyeket támasztanak velünk szemben stb. De a szerzetesközösség külsõ adottságai is ide
tartoznak, pl. az eszközök, épületek, birtokok, jövedelmek stb., melyek munkánkat, életünket lehetõvé teszik,
annak keretét kijelölik.

Célok, stratégia:
Ha Szent Benedek monostorára gondolunk, tudjuk, hogy az nem valamilyen külsõ célfeladatra jött létre. A
közösség nem is önmagáért, hanem a tagjaiért van. A közösség a tagok belsõ életéhez akar keretet terem-
teni. Így a közösség céljai, végsõ soron az egyes ember céljainak a szintjén értelmezhetõk. Melyek ezek?
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1. Istenkeresés (Az embert elvezetni Istenhez)
2. Az életforma megváltoztatása („… hogy visszatérj ahhoz az engedelmesség munkájával, akitõl elszakad-

tál az engedetlenség tunyasága által.” RB. Prol. 2.)
3. A lelkiéletben és a hitben elõrehaladni (eljutni a „szárnyaló szív és a szeretet elmondhatatlan édességé-

nek” állapotára RB Prol. 49.)
Az aktív rendek szabályzatát vizsgálva ennél konkrétabb célokat és hozzá vezetõ stratégiát találunk.

Tevékenység:
A benedeki hagyományban a szerzetes életét – a pihenés és kikapcsolódás mellett – három fõ tevékenység,
feladat tölti ki, melyek idõtartama közel azonos.
1. oratio (imádság)
2. labor (munka)
3. lectio (lelkiolvasmány, stúdium)
Az aktív rendeket épp a jól körvonalazott tevékenységük sajátossága fémjelzi.

Szervezet (struktúra):
Szent Benedek monostorában a szerzetesek egyrészt az egyes munkaterületekre vannak elosztva, ez konk-
rét függelmi viszonyt jelent a munkaterület vezetõjétõl (pl. házgondnok). Másrészt tizes csoportokra osztja
õket az apát (a besorolás nem a munkaterületek alapján történik, hanem az öregek a fiatalabbakkal vegyest).
A vezetõ a dékán, aki az apátot helyettesíti. Ez egy tipikus egymásra épülõ mátrix struktúra. Az egyes monos-
torok pedig konföderatív, mellérendelt struktúrában kapcsolódnak egymáshoz.
Az aktív rendeknél általában provinciákra tagolt hierarchikus struktúrával találkozunk.

Vezetés:
Ez az átfogó tevékenység négy részfeladatra bontható:
1. Célkitûzés, stratégiaalkotás (meghatározni a szervezet céljait és a hozzá vezetõ utat.)
2. Szervezés (Elsõsorban összehangolást jelent. A személyi és tárgyi feltételek összehangolását a célok és

a stratégia alapján. Ki, hol, mikor, mit csináljon, milyen eszközökkel, mennyi ráfordítással.)
3. Munkatársak közvetlen irányítása (leading).
A szerzetesi hagyomány lelkivezetésnek nevezi. A leading kifejezésen a szakirodalom a szervezet tagjainak
személyes motiválását, irányítását érti, az emberi törõdést a szervezet tagjaival.
4. Kontroll (vizsgálatot, értékelést, és ha kell, beavatkozást jelent.) 
A vezetés vizsgálatánál az egyszemélyi és testületi irányítás aránya lesz a döntõ kérdés. Létezik-e a szer-
vezetben az összes tagot egyesítõ testület, vagy csak a küldöttek testülete a jellemzõ? A vezetõt választják
a tagok, vagy kinevezik a számukra? A vezetõtõl szakmai jártasság vagy spirituális kompetencia várható el?

Teljesítmény:
A teljesítmény – a szerzeteséletnek mint folyamatnak a hozadéka – a benedeki hagyományban kettõs:
1. Az emberben végbemenõ változás (szárnyaló szív és a szeretet elmondhatatlan édessége)
2. Szellemi „termékek”, és tárgyiasult kultúra (pl. mezõgazdasági és kézmûves termékek; mûvészeti alkotá-

sok, tudományos eredmények, könyvek, zenemûvek; az emberek között végzett szolgálat gyümölcsei
stb.)

Ez a fajta teljesítmény általában nem mérhetõ, így csupán a szabályzatban lefektetett eszmény összehason-
lítására vállalkozhatunk.

III. TAPASZTALATOK

Még a munka elején járunk (eddig csak a szalézi és a bencés konstitúció összevetése készült el), ezért korai
lenne az átfogó értékelés. Azt is tudjuk, hogy minden modell egyszerûsít, sohasem képes a valóságot a ma-
ga teljességében leképezni.

Mégis annyi elmondható, hogy a vezetéstudomány eredményeinek és módszereinek alkalmazása se-
gít a tisztánlátásban, a lelkiség lényegének és a hozzá vezetõ útnak a feltárásában. Ezt tartjuk a legfonto-
sabbnak! Ugyanis véleményünk szerint a lelkiségnek egy szerzetesközösség életében ugyanolyan központi
szerepe van, mint a piacgazdaság gazdálkodó szervezetében a profitnak. Egy szerzetesközösség életében
mindent a lelkiséghez viszonyítva kell megvizsgálni, ha értékelni akarjuk. Legális és követendõ az, ami a lel-
kiséget erõsíti, ám fölösleges, sõt lehet, hogy káros, ami nem ezt a célt szolgálja!

A lelkiségnek pedig van egy központi magva, amely a korstílustól, a társadalom vagy az egyház álla-
potától, továbbá a közösség konkrét tagjainak pillanatnyi életérzésétõl független. Ez nem más, mint a közös-
ség alapvetõ küldetése, missziója, amely egyben hivatása is.

Így ez az elsõ látásra talán szokatlan módszer segíthet saját küldetésünk pontosabb megfogalmazá-
sában, és ezáltal a megújulást szolgálja.

Cirill atya
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AZ ELSÕ MAGY AR ÖKUMENIKUS IFJÚSÁGI KÉPZÉS
A PANNONHALMI BÉKÉS GELLÉRT ÖKUMENIKUS INTÉZET (BGÖI)

TÁRSSZER VEZÉSÉBEN

A hazai ökumenikus képzés fájó hiánya és a nagyszebeni III. Európai Ökumenikus Nagygyûlés
folyamata ösztönözte a pannonhalmi Békés Gellért Ökumenikus Intézet (BGÖI, 2001) képvise-
lõit, hogy kezdeményezzék az elsõ magyar ökumenikus ifjúsági képzést. Ezen esemény lelkisége
a pannonhalmi ökumenikus kapcsolatok – személyes találkozásra és minõségre törekvõ – hagyo -
mányába illeszkedik, ugyanakkor nemformális képzési jellegével új formát jelent a magyaror -
szági ökumenikus mozgalomban.

Rákérdezni az egység alapjára

A pannonhalmi intézet munkatársai, valamint a Keresztény Ökumenikus Diákegyesület
(KÖD) és az Ökumenikus Ifjúsági Iroda (ÖKI) közös megbeszéléseiken elfogadták, hogy a kép -
zés elsõsorban ne a gyakorlati együttmûködést célozza, hiszen annak fórumai már létrejöttek
vagy születõben vannak, hanem a rákérdezést a keresztény ifjúsági szervezetek közös alapjára
és a felekezeti szétszabdaltságra: a keresztény egységre, illetve annak hiányára.

2006 õszén, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus T anácsa Ifjúsági Bizottsága
(MEÖTIB) megbízásából egy tíztagú elõkészítõ csapat kezdte kidolgozni és megszervezni az el -
sõ magyar ökumenikus képzést tevékeny keresztény fiatalok, illetve ifjúsági vezetõk számára.
E munkában a BGÖI két munkatársa vett részt, akik közül Orova Csaba a csapat moderáto -
raként szolgált.

Az elõkészítõk széles (római katolikus, ortodox, evangélikus, református, metodista és
baptista) keresztény körbõl érkeztek, és a résztvevõk, valamint az elõadók meghívásakor is e
széles keresztény kör fönntartására törekedtek.

A képzés megvalósulását pénzügyileg is támogatta a Katolikus Ifjúsági és Felnõttképzési
Szövetség (KIFE), a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia, a Magyarországi Evangélikus
Egyház, és a Magyarországi Református Egyház, valamint a KÖD.

Gondosan az egységrõl

A 2007. február 9–1 1-i hétvégén, a verbita szerzetesek budatétényi házában mintegy hatvan fi -
atal résztvevõ fordult meg, szerte az országból. Az ismeretek átadását, az egység tétjének értel -
mi és lelki megértését pedig mintegy húsz elõadó szolgálta. A képzés egyes programelemei a
legalapvetõbb ökumenikus kérdéseket járták körül, sajátos gondolatmenetbe állítva.

A baráti hangulat elõkészítését szolgáló játékokat követõen a résztvevõk elõzetes ökume -
nikus tapasztalataikat és elõítéleteiket tárták föl a péntek esti moderált beszélgetésben, Nagy -
pál Szabolcs vezetésével.

Szombaton Jézus Krisztus egységre hív címmel hallgattak alapozó elõadást a Biblia ta -
núságtételérõl az egység vonatkozásában (Pecsuk Ottó). Ezt követõen az elõadók az ökumeni -
kus mozgalmat, illetve történetét mutatták be, négy szempontból: ifjúsági (Fedor Mónika),
missziós és evangelizációs (id. Kovács Géza), valamint az élet és munka (Rozs-Nagy Szilvia),
illetve hit és egyházszervezetet (Zsengellér József) oldaláról.

A résztvevõk késõbb az Egyház látható egységének eddig föltárt lehetõségeivel és modell -
jeivel ismerkedtek, egy kerekasztal-beszélgetés segítségével (Fabiny T ibor, Makláry Ákos és
Szûcs Ferenc). Majd a legkedveltebb mûfaj, a kiscsoportos beszélgetés következett, amelynek
során a résztvevõk az ökumenikus törekvések eszközeit, hogyanját igyekezték átgondolni. Ez -
után az Egyház egységének akadályairól szóltak az újabb kerekasztal résztvevõi (Béres T amás,
Imrényi T ibor), köztük a BGÖI munkatársa, Sulyok Elemér bencés atya.

A szombat estét film (Aki Kaurismaki: A múlt nélküli ember (2002)) és baráti beszélgeté -
sek zárták. Az elõzetes tapasztalatok – biblikus tanúságtétel – történeti áttekintés – célok –
eszközök és akadályok gondolatmenetét a vasárnapi kerekasztal-beszélgetés zárta, ökumeni -
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kus látomás címmel, minthogy résztvevõi az ökumenikus törekvések távlatait igyekezték meg -
világítani (Hecker Frigyes, Puskás Attila és T arr Zoltán).

Az ökumenikus lelkiség az elõkészítõktõl, az elõadóktól, és általában mindenkitõl aláza -
tot igényel, hiszen mindannyian az egység útján járunk, az egy Jézus Krisztus felé. Ezt szolgál -
ták a hétvége során a külön kis csapat által elõkészített ökumenikus imádságok és a záró isten -
tisztelet, amelyek az egység lelkiségébe igyekeztek bevonni a résztvevõket.

A résztvevõk értékelése

Az elõkészítõk arra törekedtek, hogy az egész hétvégét hassa át a szoros és bensõséges együtt -
lét, a baráti beszélgetések érzelmi ereje. Errõl, valamint az egyes programelemek minõségérõl,
illetve a szervezés gördülékenységérõl az elõkészítõk értékelõ lapok segítségével kérdezték a
résztvevõket, amelyek tanulságait azután több körben vitatták meg.

A résztvevõk tanácsai fõképp a következõkre vonatkoztak: szívesen olvasnának elõzete -
sen a képzés kérdéseirõl; nagyobb szerepet kívánnak a kiscsoportos beszélgetés mûfajának, ke -
vésbé sûrû idõbeosztással; az elõadásokon több segédeszközt látnának szívesen; az elõadók ese -
tében pedig a nagyobb közérthetõséget igénylik, hogy a teológiai elõképzettséggel nem rendel -
kezõk is teljesen bekapcsolódhassanak.

A résztvevõk túlnyomó többsége szívesen részt venne egy következõ képzésen is, mert a
gyakorlatban használni tudja; elmélyültebb ismereteket szerezhet más felekezetekrõl; színvo -
nalasnak és érdekesnek tartja; személyesen érintett, illetve részt kíván venni az ökumenikus
összefogásban és közösségben, illetve találkozásban az ökumené iránt nyitott emberekkel. A
terjedelmet illetõen a résztvevõk többsége a hétvégét tartotta alkalmasnak, de sokan érveltek
a hosszabb idõtartam mellett is.

A témák vonatkozásában pedig megfogalmazták, hogy szívesen hallanának többet ma -
gukról a felekezetekrõl, a konkrét elválasztó kérdésekrõl; az ökumené megvalósításának gya -
korlatáról, le-hetõségeirõl és a létezõ együttmûködésekrõl; az erkölcsi kérdésekrõl; a felekezet -
közi házasságról és családról; valamint a hithirdetésrõl.

Egy ökumenikus képzési folyamat kezdete

Mint minden képzésnek, az ökumenikus képzésnek is pedagógiai törvényszerûséggel rend-
szerszerûen kell történnie. V agyis a felekezeti közösségalakításnak, a hitoktatásnak és a teoló -
giai képzésnek egyaránt fontos vetülete az ökumenikus érzékenység és felelõsség kialakítása
annak érdekében, hogy segítse a fölismerést: az ökumenikus elkötelezettség nem törli el a gaz -
dagító különbözõséget, hanem megnyitja azt a párbeszédben.

Az ökumenikus törekvések gyümölcseinek befogadása pedig elmélyíti, újra az egy Jézus
Krisztushoz vezeti felekezeti önazonosságunkat. Az ökumenikus ifjúsági képzés gondolata e
fölfogásba illeszkedik.

Az elsõ hétvége elõkészítõi és támogatói tudatában vannak annak, hogy az ökumenikus tö-
rekvések a Krisztus-központú lelkiség alapján elkötelezett és felelõs magatartást kívánnak meg
tõlük.

Ehhez tartozik az útjára bocsátott kezdeményezés jövõbeni sorsa iránti felelõsség is,
amelynek nyomatékot ad a résztvevõk bíztatása és azon örömökben és kudarcokban megedzett
tapasztalat, hogy a hiteles, õszinte, élményszerû és igényes ökumenikus képzésre szükség van
az ifjúság körében Magyarországon.

Az ökumenikus mozgalom lelkiségének, teológiai eredményeinek és gyakorlati együttmû-
ködésének fönntartásához, továbbadásához és elmélyítéséhez elengedhetetlenül szükséges,
hogy a Lélek erejében az újabb nemzedékek is meghallják Jézus Krisztus egységre szólító sza -
vát. Ahogy az egyik résztvevõ írta: „Örülök, hogy itt lehettem. Eddig nem voltam meggyõzõdés -
bõl az ökumené mellett, elég sok fönntartásom volt, de mindez most alapvetõen megváltozott.”

Orova Csaba és Nagypál Szabolcs
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PANNONHALMI F ÕAPÁTSÁG

Másfél éve kerültél vissza Pannonhalmára, az iskolába. Milyen volt a váltás a budapesti évek végeztével? A készület
éveiben ilyennek képzelted a nevelõi munkát?

Idén lesz éppen tíz éve, hogy bencés lettem, s az elmúlt években s a bencések körében töltött idõ egyes szakaszaiban
más-más képem volt arról, hogy egyáltalán mit jelent dolgozni, s arról, hogy milyen a prefektusi, tanári munka. Kicsit
távolabbról kezdeném: a budapesti öt év nagyon sok szempontból meghatározó volt az életem számára, sokat változta-
tott rajtam. Az elsõ idõkben a német és latin tanulás dominált leginkább, élveztem az egyetem pezsgését, az órára járást,
a tanárok stílusát, s azt, hogy a tanulás kihívások elé állított. Idõvel aztán, amint az ember a tanulásban elõre halad, a
készülés kényszere inkább csökken, s magam is azt vettem észre, hogy sokkal több energiám jut egyéb dolgokra is, sõt
mintha ezek egyre fontosabbá kezdenének válni. 

Ami a budapesti évek második szakaszát meghatározta, az a tanulmányi házbeli közösségi élet s a különbözõ
munkák és programok voltak. A Tanulmányi Ház méreteinél fogva – s ezt Ábel atya is folyamatosan fontosnak tartotta
– az egyes feladatok „emberléptékûek”, elvégzésük rajtunk, a közösség egyes tagjain múlik. Úgy érzem, a közösség
iránti felelõsséget, a munka nagykorúságát ízlelgettük, amikor a ház életének egyes pontjaiért mi lettünk a felelõsek. Ke-
lemen testvér végezte a beszerzést (neki köszönhettük, hogy mi került a Tanulmányi Ház híresen jó asztalára), Albin
atya a lelkipásztorkodás, misézés, gyóntatás feladatait kapta, én pedig „vendégpáter” és a liturgia, sekrestye felelõse vol-
tam. Ezen felül hittant vezettünk, különféle programokat és csoportokat szerveztünk (például evangelizációs napot, gre-
gorián szkólát, miserere zsoltár éneklését). És ami e programoknál is fontosabb: megtanultuk azt, mit jelent kis közös-
ségként együtt alakítani a közösség életét, engedelmeskedni, mérlegelni, majd együtt hozni döntéseket, vállalni a fele-
lõsséget. 

Mindeközben természetesen készültem a pannonhalmi munkára is. Egy fél éves ösztöndíjjal Heidelbergben ta-
nulhattam – az egyetem mellett talán még nagyobb élmény és tapasztalat volt a neuburgi bencés közösséggel töltött idõ.
Jelentõs tapasztalatszerzési lehetõségnek tartom a Trefort Ágoston Gimnáziumban és a Budai Nagy Antal Gimnázium-
ban töltött tanítási gyakorlatokat, a két évig tartó orvosi latin tanítást, és különösen is a Szent Szabina Kápolna hittanosa-
ival végzett munkát. A megtett út hosszát most éppen abban tapasztalom, hogy a hat évvel ezelõtt átvett hittanos cso-
port tagjai idén fognak bérmálkozni, s a készület utolsó lépése a Pannonhalmán töltött Szent Három Nap lesz – nos, az
akkor még kicsi gyerekek idén tizennyolc évesek lettek.

Másfél év elmúltával is nehéz megfogalmazni, mit jelent a Budapest és Pannonhalma közti váltás. Van, hogy úgy
érzem, még mindig otthon vagyok Budapesten, s vannak helyzetek, amelyeket még mindig újként élek meg a gimnázi-
umban vagy éppen a fõmonostorban. Budapesten sokszor vágytam arra, hogy végezhessem végre az igazi munkám,
amelyre készültem – nos, most már benne vagyok, s sokszor úgy érzem, felülmúlja várakozásaimat, akár izgalmasságát,
akár nehézségét tekintve. Néha viszont hiányzik a budapesti évek konkrétsága, azok a helyzetek, amelyekben áttételek
nélkül élhetem meg a szerzetesközösségért végzett munkát, a közösség, a döntések és a felelõsség vállalását. 

Az elmúlt nyár folyamán szenteltek pappá. Mit jelent számodra papként jelen lenni az emberek és a diákok között?

Ha a közösség irányából nézem, akkor papként azt élem át, hogy megvan a helyem és a feladatom a közösségben – a
közösségi liturgikus ünneplés során. Tavaly, diakónusként nagyon új érzés volt az, hogy a helyemen, a diakónus helyén
állhattam, s szolgálhattam is a közösséget és Istent. Ha nem is az elnevezésben és a liturgikus szerepben, de talán mégis
ez a szolgálati szerep maradt meg a papszentelés óta is. A közösségi liturgikus szolgálatokban ezt a meghívást érzem: a
bencés közösségért, vagy éppen a liturgián jelen lévõ emberekért szolgálni a saját feladatomban. A diákokkal legtöbb-
nyire nem a gyónás vagy az eucharisztia keretében találkozom, sõt annak gyakorlati hasznát sem éltem igazán át, hogy
a lelkigyakorlaton vagy a kiránduláson én misézzem a kilencedikes osztálynak – ám a legtöbb helyzetben mégis csak
Istentõl „megérintett” emberként, szerzetesként és papként, a diák belsõ világát tiszteletben tartó és elfogadó, az õ javát
szolgáló emberként szeretnék eléjük állni.

BESZÉLGETÉS KONRÁD ATYÁVAL
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PANNONHALMI F ÕAPÁTSÁG

Az iskola egyébként nagyon sok ilyen helyzetet nyújt: természetesen az órák sem pusztán tananyagból állnak, az-
tán ott vannak a szakkörök, s a Diákönkormányzattal végzett munka is. A legtöbbet persze a kollégiumban vagyok
együtt a diákokkal, s így a hétköznapi, nem iskolás életüknek is akarva-akaratlanul részese leszek. Talán ez a legna-
gyobb kihívás.

Néhány lelkes diáknak vívóedzéseket is tartasz. Hogyan találkoztál ezzel a sportággal, s miként sikerült felszítanod a fi-
úk érdeklõdését eziránt az ódivatúnak tûnõ küzdõsport iránt?

Gyerekkorom egyik legintenzívebb élménye volt a vívás. Édesanyám kerékpárjának gyerekülésén, majd saját biciklin,
hol meg nagyokat gyalogolva, vagy éppen a kettes busszal jártam a szombathelyi Haladás VSE-be vívni. S amikor a
Gyõri Bencés Gimnáziumba kerülve abba kellett hagynom, nagyon sokszor álmodtam arról, hogy még mindig vívok.
Aztán késõbb, Budapesten az Egyetemi Könyvtárban tanulva valamelyik vizsgaidõszakban találkoztam egy volt

évfolyamtársammal, akirõl kiderült, hogy rendszeresen vív – vele kezdtem
ismét edzeni járni – a Haladás helyett a városmajori BSE-be. Hogy miért
szeretem a vívást? Egyfelõl nagyon gondolkodtató sport. Akkor éreztem rá
az ízére igazán, amikor rájöttem, hogy folyamatosan gondolkodni kell
benne. Másfelõl az ember önmagához képest fejlõdik, elõrehaladása
önmagához, s nem okvetlenül a többiekhez mérten lehet nagy vagy kicsi.
Itt az iskolában szerintem ezért nagy lehetõség. Azokat szólíthatja meg,
akiknek a csapatjátékokban nincs szerencséje, akiknek elment az önbizal-
ma. Egyébként bencés prefektusként különösen érdekes tapasztalat az
iskolapadban tanított diákokkal a tornateremben találkozni. Roppant sok
elkötelezettséget, fegyelmet, kitartást és változást lehet rajtuk látni.

Az iskolai munka mellett – fõapáti szertatóként – az ünnepi liturgiák meg-
szervezése is a te feladatod lett. Pár hét múlva a húsvéti Szent Három Na-
pon kell helytállnod. Mennyire várod az ünnepet?

A szertartóságba – csakúgy, mint az iskolai munkába – egyelõre még bele
kell tanulnom, a tanulási fázisban vagyok. Ezért, különösen tavaly, a litur-
giák szervezése elég nagy stresszel is járt: gondoltunk-e mindenre, elõké-
szítettem-e mindent. A gyakorlat azért sokat segít – idõközben azt is áté-
lem, amikor „összecseng” valami, amikor minden a helyén van. Az inten-
zívebb odafigyelés miatt ilyenkor a korábbiaknál intenzívebben élhetem át
az istenszolgálatot, s ez nagy ajándék. 

Egyfelõl éppen a koncentrálás intenzitása miatt várom az idei hús-
vétot is: örülök, hogy újra beleléphetünk együtt a titokba. Másrészt örülök
a vendégeknek is, hiszen õket is szolgáljuk, õket is Isten felé segíthetjük,
amikor méltóan végezzük a bencésekkel együtt a liturgiát. Évek óta
szívesen veszek részt a húsvéti kiscsoportok szervezésében is, mert

ilyenkor éppen úgy a „misztérium felé” haladhatunk együtt, mint a liturgiák során. Különleges helyzet lesz, hogy idén
a budapesti hittancsoportból is sokan itt lesznek a bérmálásra készülve.

Másfelõl személyesebb okokból is próbálok készülni a húsvétra. Bár van sürgés-forgás, munka bõséggel, mégis
ezek a napok a fényes héttel együtt a pihenés, visszavonulás idejét is jelentik. Erre pedig szükség van, mert – mint min-
denkinek – vannak nehézségeim, küzdelmeim is. Régóta várom a húsvétokat azzal a reménnyel, hogy a személyes, belsõ
nagypéntekek után (esetleg közben) hátha Krisztus feltámadásának ünnepe hozza meg személyes húsvétomat is.

Az idei évtõl te is aktívan részt veszel a tíz éves Bencés Hírlevél szerkesztésében. Az újságkészítés mely része áll közel
hozzád, az olvasók miben fedezhetik fel a munkádat?

Örülök a szerkesztõi felkérésnek, már budapesti idõmben is írogattam beszámolókat a Tanulmányi Ház életérõl. Budapes-
ten még egy kiadványszerkesztõi kurzusra is elmentem az egyetemen, mert a szöveg megírásán túl érdekel a szöveg meg-
formálása is, s a kápolna liturgiáin gyakorlati szempontból is jól jött a sokféle kiosztmány. (Rendszerint szoktak is mo-
solyogni a testvérek azon, hogy már megint valamit fénymásolok, vagy éppen gregorián kottás füzetet szerkesztek.) An-
nak is örülök, hogy a bencések és közösségek életérõl lehet beszámolni a Bencés Hírlevél oldalain. A beszámolókon, cik-
keken keresztül talán valami mélyebb, még lényegibb is átsejlhet küldetésünkrõl, hivatásunkról, megérintettségünkrõl.

Készítette: Iván testvér
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ÚJ HANGOSÍTÓ BERENDEZÉSEK A TERÜLETI APÁTSÁG TEMPLOMAIBAN

A Területi Apátság Plébániáin a Biblia évében több kezdeményezés indult a Biblia jelentõségének tudato -
sítására és elmélyítésére. Közös bibliaolvasást, szentírás-magyarázatokat, „Vándor Biblia” mozgalmat in -
dítottunk – többek között a ménfõcsanaki és  nyalkai plébánián.

Mindezek mellett egy további, nem újabb idõt igénylõ program, ám annál jelentõsebb beruházás tör -
tént a Biblia érthetõségéért a T erületi Apátságban. A varsányi, lázi és ravazdi templomokban új hangerõ -
sítõ rendszer került bevezetésre, amely a mai csúcstechnikának köszönhetõen egyetlen hangszórójával
nem csupán jól hangosít, de jelentõsen javítja a beszéd érthetõségét is. Ez a rendszer a vékony gyermek -
hangú szentírás-olvasót, de a „sztentori” hangú igehirdetõt is érthetõvé teszi – még a rosszabbul halló és
az utolsó padokba húzódó hívõk számára is. A háromnegyed millió forintot meghaladó kiadás azért lett le -
hetséges, mert volt, aki okosan felhívta a lehetõségre a figyelmet; volt, aki bemutatta és megvalósította;
végül volt, aki igényelte és anyagilag támogatta. Így talán e kezdeményezésünk is illeszkedik a Biblia éve
szándékába.

Pál atya

A PANNONHALMI FÕAPÁTSÁG PROGRAMJAI 2008

IKONTÓL AZ INSTALLÁCIÓIG – Új idõszaki kiállítás
2008. április 4-tõl november 11-ig

AUGUSZTUS 20. SZENT ISTVÁN NAPJA – Ünnepi programok egész nap
20.00 óra: Szent István Intelmei (zene és színház) – elõadás a Bazilikában

ARCUS TEMPORUM V. – Pannonhalmi Mûvészeti Fesztivál
Augusztus 22–24.
www.arcustemporum. hu

PANNONHALMI ZARÁNDOKLAT (BIBLIA ÉVE 2008)
Május 18. Pedagógusok zarándoklata
Június 15. Egészségügyi dolgozók és szociális munkások zarándoklata
Július 20. Mozgáskorlátozottak zarándoklata
Augusztus 20. Szent István-napi zarándoklat
Szeptember 21. A Pannonhalmi Egyházmegye zarándoklata

ORGONAHANGVERSENYEK
Március 24. Húsvéthétfõ 15.30 óra: Kovács Róbert
Május 12. Pünkösdhétfõ 15.30 óra: Kiss Zsolt
Augusztus 20. Szent István Ünnep 15.30 óra: Áment F. Lukács OSB
December 26. Karácsony második napja 13.30 és 15.30 óra: Áment F. Lukács OSB

Közremûködik a Szent Márton Kamarakórus

A PANNONHALMI PINCÉSZET PROGRAMJAI 2008

PANNONHALMI JAZZ-TERASZ
Május 30. péntek 19.30 óra (Esõnap Június 1. vasárnap 19.30 óra): László Attila Quartet

László Attila – gitár, Oláh Kálmán – zongora, Lattman Béla – basszus, Borlai Gergõ – dob
Június 2. péntek 19.30 óra (Esõnap Június 22. vasárnap 19.30 óra): Kovács-Lamm-Egri-Jelinek Quartet

Kovács Linda – ének, Lamm Dávid – gitár, Egri János – nagybõgõ, Jelinek Emil – dob
Július 18. pétek 19.30 óra (Esõnap Július 20 vasárnap 19.30 óra): Balázs Elemér Group

„Early Music” lemezbemutató koncert
Hajdu Klára – ének, Winand Gábor – ének, Balázs József – keyboard, Lamm Dávid – gitár,
Soós Márton – nagybõgõ, Czibere József – ütõhangszerek, Balázs Elemér – dob

Augusztus 15. péntek 19.30 óra (Esõnap Augusztus 17. vasárnap 19.30 óra): Dresch Quartet
Dresch Dudás Mihály - szaxofon, Lukács Miklós cimbalom,
Szandai Mátyás - nagybõgõ, Baló István - dob

A mûsorváltozás jogát fenntartjuk.
A belépõjegy ára egységesen 2000 Ft, amely tartalmaz egy pohár „Pannonhalmi Tricollis Cuvée” bort is.

AUGUSZTUS 20. SZENT ISTVÁN NAPJA
18.00 óra: Koncert a Pincészet Kóstolóteraszán
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FOLYTATÓDIK A TURISZTIKAI FEJLESZTÉS 
A PANNONHALMI FÕAPÁTSÁGBAN

Több mint egy évvel ezelõtt fejezõdtek be a Pannonhalmi Fõapátság környezetrendezési munkálatai. A
Világörökség ranghoz és a Magyar Örökség címhez méltó módon megszépült a monostor környezete.
Ebben jelentõs szerepet töltött be az Európai Uniós támogatással megvalósult környezetrendezés. A
fejlesztési munkák a monostor elõtti tér, a belsõ udvar és a szabadtéri rendezvények helyszínének fel-
újítására, valamint a várat övezõ körsétány szépítésére terjedtek ki. A következõ években folytatni kell
a munkát.

Napjainkban a vallási turizmus népszerû és egyre népszerûbbé válik. Jelentõs célpontjait alkotják a za-
rándokhelyek, amelyek között Pannonhalma nagy szerepet tölthet be, mint a magyar kereszténység és
államiság ezer éves történelmének folytonos, aktív résztvevõje. Hordozza a magyar múlt lényeges ha-
gyományait Szent István korától kezdve.

Az egyházi emlékhelyek, kolostorok közül a mi monostorunk nemzetközi szinten is kiemelkedik azzal,
hogy csodálatos természeti környezete az épített örökséghez hasonlóan kulturális örökségének szerves
részét alkotja.

Mindezek arra köteleznek, hogy további erõfeszítéseket tegyünk a látogatók fogadásának, kiszolgálásá-
nak és az ezzel összefüggõ fizikai keretek fejlesztésére.

Az elmúlt évtizedben indított fejlesztés célja, hogy a növekvõ turisztikai vonzerõvel rendelkezõ helyszínt
a Fõapátság ne csak megõrizze, hanem fejlessze, és alkalmassá tegye arra, hogy a látogatók színvona-
lasabb szolgáltatásban részesüljenek és jobban megismerhessék értékeit.

Az összehangolt fejlesztés révén bõvülnek turisztikai termékeink és programcsomag-kínálatunk, a vonz-
erõ sokoldalú hasznosítására nyílik lehetõség.

Ennek érdekében néhány évvel ezelõtt – Cirill atya irányításával – négy ütembõl álló fejlesztési tervet
dolgoztunk ki, amelynek elemei a következõk:
I. A világörökségi helyszín környezetének rendezése és fejlesztése;
II. A Kosaras dombon turisztikai szolgáltatások, infrastruktúra fejlesztése, gépkocsi parkoló építés,

kerékpártároló és csomagmegõrzõ létesítése, gasztronómiai szolgáltatások bõvítése, továbbá val-
lási, kulturális, ismeretterjesztõ programok, kiállítások számára megfelelõ belsõ tér kialakítása;

III. Az Arborétum és Hospodárkert felújítása, rendezése, gyógynövénykert, látványmûhely és meditá-
ciós pihenõkert kialakítása;

IV. A Csejder völgyben ifjúsági zarándokház és kis kápolna létesítése.

Az I. ütem az Európai Unió által társfinanszírozott Nyugat-Dunántúli Regionális Operatív Program kere-
tében elnyert pályázatunk megvalósításával 2006. decemberében befejezõdött.

A II–III–IV. ütem fejlesztési tervének megvalósítására a Fõapátság pályázatot nyújtott be további EU tá-
mogatásra Nyugat-dunántúli Régió Operatív Programja keretében. A projekt javaslatot az elõzetes ér-
tékelés alapján a kormány alkalmasnak ítélte akciótervében való nevesítésre. Ez azt jelenti, hogy nagy
valószínûséggel a támogatási szerzõdés aláírására sor kerül 2008. május hónapban.

A fejlesztés becsült költsége1590 ezer forint, s ennek 80 %-a a támogatási összeg.

A Pannonhalmi Fõapátság gyógynövénykert kialakításával, a látogatók számára színvonalas ellátás és
több napos tartózkodás feltételeinek biztosításával a kulturális gazdagodás, lelki felüdülés, szellemi
megerõsödés még jelentõsebb csomópontjává válhat Európa és Magyarország számára, hozzájárulhat
Magyarország jó hírnevének megerõsítéséhez.

Vajdovich Béla
projektfelelõs
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December 5.
A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Pro
Cultura Christiana-díjat adományozott Németh
Maurus bencés szerzetesnek a magyar katoli-
kusokért végzett odaadó, áldozatos munkájáért
70. születésnapja alkalmából. Németh Maurus
gimnáziumi tanulmányait Budapesten végezte,
majd az 1956-os forradalomban való részvéte-
le miatt el kellett hagynia Magyarországot.
Maurus atya a mai napig tanít, a Woodside
Priory School biológia tanszékének vezetõje és
fáradhatatlanul dolgozik a kaliforniai magyar
közösség összetartásáért mint a Magyar Katoli
kus Misszió vezetõje.

December 7.
A Prima Primissima Alapítvány a Magyar okta-
tás és köznevelés kategóriában adományozott
PRIMA-díjat Asztrik fõapát úr nak.

A gimnázium Tetõtéri Galériájában meg-
nyílt Grencsó István fotókiállítása Már mindent
láttunk valahol címmel. Grencsó István évtize-
dek óta a magyar avantgárd jazz egyik kiemel-
kedõ alakja, emellett a 70-es évektõl fotózik. A
megnyitón a mûvész zenélt is, és a helyszínen
az életérõl szóló kisfilmet is láthattuk.

A gimnázium Teleki-termében Kubassek
János geográfus (a Magyar Földrajzi Múzeum
igazgatója) tartott vetített képes elõadást Kõrö-
si Csoma Sándor útján Háromszéktõl a Hima-
lájáig címmel.

December 9.
Asztrik fõapát úr több egyházi és közéleti ven-
déggel együtt részt vett a Gyõri Zsidó Hitköz-
ség Hanuka ünnepén, amely keretében pódi-
umbeszélgetést folytatott Schweitzer József
nyugalmazott országos fõrabbival. Ezen alka-
lommal a pozsonyi székhelyû Martinengo Fer-
dinand Társaság mindkettõjüknek arany em-
lékérmet adományozott az Európa egységéért
végzett tevékenységük elismeréséül.

December 14.
Fehérváry Jákó testvér tartott elõadást a gim-
názium Teleki-termében a Pannonhalmi Bazili-
ka építéstörténetérõl és a tervezett felújításáról.

December 26.
A bazilikában Áment Lukács atya orgona-
hangversenyére került sor, közremûködött a
Szent Márton Kamarakórus.

December 27.
Szent János apostol ünnepén Asztrik fõapát
úr megáldotta a Pannonhalmi Borvidék terme-
lõinek új borait a bazilikában.

Január 9.
A gimnázium Teleki-termében Bollók Csaba
Iszka utazása címû filmjének vetítésére került
sor. A film az elõzõ évi filmszemlén a legjobb
szerzõi díjat kapta, és azóta számos nemzetkö-
zi filmfesztiválon sikerrel szerepelt. A film szer-
zõjével és producerével (aki a film egyik színé-
sze is volt egyben), Csere Ágnes sel január 11-
én beszélgetett Gelencsér Gábor filmesztéta.

Január 21.
A keresztények egységéért végzett ökumeni-
kus imahét keretében a vesperáson Debrece -
nyi Károly István református lelkész (a Klinikai
Lelki Gondozók Ökumenikus Egyesületének el-
nöke) tartott igehirdetést a bazilikában.

Január 23.
A Fertõ-Hanság Nemzeti Park és a Pannonhal-
mi Tájvédelmi Körzet fõbb tájegységeirõl és
természeti értékeirõl tartott elõadást Peimli Pi -
roska , amit Pottyondi Ákos Tradíció, turiz-
mus, fenntarthatóság címû elõadása követett
Pannonhalma jövõbeli fejlesztésérõl.

Január 24.
Joanna Stempinska , a Lengyel Köztársaság
nagykövete látgatott Pannonhalmára és meg-
beszélést folytatott a lengyel-magyar kapcsola-
tokról Asztrik fõapát úrral.

Január 26.
A Medium pro Educatione Közhasznú Alapít-
vány és a BDSZ harmadik alkalommal rende-
zett jótékonysági bált, amelynek keretében sor
került Lámfalussy Sándor elsõ magyar nyelvû
könyvének bemutatójára is.

Január 27–30.
A bencés közösség számára Kuklay Antal kö-
römi plébános atya tartott háromnapos szemé-
lyes tanúságtételével átszõtt lelkigyakorlatot,
Pilinszky János verseinek egyéni elemzésével.

Január 31.
Gyõrújbaráton tartották a LEADER csoportok
tervezési szakaszának országos indítását,
amelyen Asztrik fõapát úr is részt vett és is-
mertette a Pannonhalmi Fõapátság térségfej-
lesztési elképzeléseit.

Február 4.
A pannonhalmi bazilikában Dukay Barnabás
(orgona) és Gadó Gábor (gitár) közös improvi-
zációs estet tartott, ahol nyilvános hangfelvétel-
re is sor került.

H Í R E K
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Február 6.
Hamvazószerdán reggel közös szentmisével
kezdte meg a szent negyven napot a pannon-
halmi bencés szerzetesközösség, valamint a
gimnázium diáksága és tanári kara. Asztrik fõ -
apát úr homíliájában a hamuval való meghin-
tés liturgiájában elhangzó mondatról beszélt:
„Emlékezz ember, hogy por vagy és porrá le-
szel”. A nagyböjt üzenetét – a fájó lemondás
valamint a szent öröm kettõsségét – Weöres
Sándor szavaival fogalmazta meg Fõapát úr:
„Ha vágyaid közül ki tudsz bontakozni, akkor
éred el Istent”.

Február 7.
A gimnázium tornatermében Mocsári Károly
zongoramûvész adott hangversenyt. A mûso-
ron Liszt Ferenc hét rapszódiája szerepelt.

Február 8.
A gimnázium Teleki-termében Margócsy Ist -
ván irodalomtörténész a Petõfi-kultusztól tartott
elõadást „Õ volt az istenek magyar kedven-
ce…” címmel.

Február 15.
Zlinszky János jogászprofesszor, volt alkot-
mánybíró A római jog jelentõsége az európai
kultúrtörténetben címmel tartott elõadást a gim-
názium Teleki-termében.

Február 21.
A gimnázium Tetõtéri Galériájában Váli Dezsõ
festõmûvész 50. önálló kiállítását nyitotta meg
régi barátja Szüts Miklós festõmûvész.

Február 25.
A kommunizmus áldozatainak emléknapján a
gimnázium tornatermében Szakolczai Attila
történész tartott megemlékezõ elõadást.

Március 2.
Életének 93. évében az egyesült államokbeli
Woodside-ban elhunyt Jávor Egon bencés
atya.

Pannonhalmi Pinot Noir Csokoládé

A Bortársaság különleges csokoládéválogatásának
darabja, amelyet a Pannonhalmi Apátsági Pincészet
Pinot Noir borából a Bortársaság részére készít a gyu-
lai Kis Kézmûves Csokoládémanufaktúra a legjobb mi-
nõségû belga étcsokoládé felhasználásával. Az ele-
gáns desszert kizárólag a Bortársaság szaküzleteiben
(www.bortarsasag.hu), valamint Pannonhalmán a pin-
cészetben és az apátsági ajándékboltokban kapható.

Bencés meggylikõrrel töltött aszaltmeggyes tej -
csokoládé

Az apátsági csokoládé család harmadig tagja. A cso-
koládé különlegességét – a bencés meggylikõrön túl –
a töltelékbe darált aszaltmeggy adja. 2008 Húsvétjára
teljessé válik a csokoládé család, azaz mindhárom
bencés likõrrel (gyógynövény, keserû és meggy) ké-
szült csokoládé kapható lesz mindkét méretben (95g
és 48g).

Ú J  A P Á T S Á G I  T E R M É K e k
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KÉPZELT RIPORT EGY FARSANGI KIRÁLYJELÖLTTEL
Interjú Szaplonczay Mátéval,

a 2008-as pannonhalmi farsang egyik esélyesével

Elõször is arra szeretnélek megkérni, hogy foglald össze röviden, hogyan élitek meg a farsangot Pannonhal -
mán! Mi is az a farsangi királyválasztás, miként zajlik ez nálatok?

1990 óta minden év farsangján a végzõs diákok pártokat alapítanak, és igyekeznek mindent megtenni azért,
hogy a háromnapos kampányukkal szavazókat szerezzenek maguknak. A nagy hajtás után ugyanis a válasz -
tás következik, aminek eredményébõl kiderül, hogy ki lesz másnap a „Király”. 

És ki lesz az? 

A legtöbb szavazatot szerzõ párt elnöke, természetesen.

Mondj pár szót, kérlek, a „királyságról”!

A király kihirdetése után az iskola igaz -
gatója a gyõztes fejére helyezi a hatal -
mat szimbolizáló cilindert, és hátára bo -
rítja a dicsõség köpenyét. Királynak len -
ni igen nagy megtiszteltetés és hihetet -
len öröm, hiszen kiderül, hogy nem vol -
tak eredménytelenek a fáradozások, éj -
szakázások. De egyben nagy felelõsség-
gel is jár , mert másnap neki kell gondos -
kodnia a diákok szórakoztatásáról. 

Most mesélj konkrétan az idei farsang -
ról! Hány induló párt volt, és milyenek
voltak ezek? 

Öt párt indult, mindegyik hatalmas lel -
kesedéssel és óriási ötletekkel. Az EX
(exhibicionista) párt eltúlzott feltûnési
viszketegsége sokaknak tetszett az elsõ
napokban, Deák „Bill” Bálint nagyon
pörgõs csapatot gyûjtött maga köré. 

A Zárt Osztály tagjai a szó szoros értelmében bolond hangulatot teremtettek. Királyjelöltjük egy futó -
növény volt, és hangoztatták, hogy õk nem akarnak nyerni. Mivel a királyjelölt beszédre alkalmatlan volt, a
szót a határtalan kreativitású Sánta Kurszán vitte.

A VÁR (V itézi Álmok Rendje) párt elhozta az iskolába a középkori életstílust. A Gajda Cecilián (lovag!)
vezette csapat lovagi tornát szervezett, valamint eretneket és boszorkányt égettek. Mindenképpen dicséretre
méltó a pártfilmjük, amit Orosz Ádám vágott össze a kéthetes forgatás során létrejött anyagból. A film színvo -
nalát mutatja, hogy egy 300 perces nyersanyagból 10 perces film készült.

A Niggák célul tûzték ki, hogy bemutatják az iskolának az afro-amerikaiak kultúráját és életmódját.
Övék volt a legnagyobb párt, 16 taggal és a legnagyobb királyjelölt is, Csiba Ferenc. Változatos programjaik
közt ott volt a rögbi, a graffiti-festés és a streetball bajnokság.

Végül, de nem utolsósorban ott volt a se7en (a „hét”) párt, amelynek úgy alakult, hogy én lettem a jelöltje.

Utolsó kérdésem: mi lett a vége, ki nyert, hogyan éltétek ezt meg?

A csütörtöki kampánycsend lehetõséget adott a pártmûsorunk összeállítására. Aznap este 8-kor kezdõdött a
mûsor, minden párt szívvel-lélekkel munkálkodott még az utolsó pillanatokban is. A 15-15 perces elõadások
után történt a szavazás. A számlálás félórája nagy izgalomban telt. Végül kihirdették az eredményt: Az EX
25, a ZO 30, a Vár 79, a se7en 83, a Nigga párt 94 szavazatot szerzett! Csiba Feri, immáron királyként úgy
meghatódott, hogy elsírta magát. Amióta Pannonhalmára járt, arról álmodott, hogy egyszer õ lesz a király . A
farsang egyik legnagyobb élménye az volt, hogy nem éreztünk kudarcot. Mi megtettünk mindent és azt hi -
szem, Feri megérdemelte, hogy nyerjen. Nagyon jó farsang volt!

Köszönöm, hogy válaszoltál!

Köszönöm, hogy elmondhattam, öröm volt felidézni!
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ZARÁNDOKÉV PANNONHALMÁN

A Pannonhalmi Fõapátság a Biblia Éve alkalmából zarándoklatokat hirdet mindazoknak, akik szívesen indulnak
el, hogy az út, a liturgia és találkozás örömét megosszák másokkal.
Idén elõször koranyártól õszig havonta egy vasárnap a zarándokok vasárnapja lesz a monostorban.

Bár minden alkalom nyitott, vannak olyan csoportok, akiket az egyes vasárnapokra különösen is hívunk. Legfõ-
képpen azért, mert a liturgia alakításában és az igehirdetésben szeretnénk elsõsorban az õ szempontjaikat fi-
gyelembe venni.

Május 18-án különösen is pedagógusokat ,
június 15-én elsõsorban az egészségügyben dolgozókat és szociális munkásokat ,
július 20-án fõként a mozgáskorlátozottakat ,
szeptember 21-én pedig a bencés plébániák híveit várjuk.

Augusztus 20-án , az apátságot alapító Szent István király ünnepén pedig – a sok éves hagyománynak megfe-
lelõen – ünnepi liturgián és egész napos programon vehetnek részt a Pannonhalmára érkezõk.

A zarándokvasárnapok programja:
A zarándokvasárnapok programja mindig a 10 órás szentmisé vel kezdõdik (a korábban érkezõk számára min-
den esetben gyónási lehetõséget biztosítunk). A szentmise után a zarándokok találkozhatnak, ismerkedhetnek
egymással és a bencés közösség tagjaival. 13 órakor pedig bekapcsolódhatnak a szerzetesek zsolozsmájába.
Az imádság után rövid idegenvezetéssel zárul a program.

A Biblia Éve
A Biblia Éve alkalmából az idei év zarándokai elkészítik a Zarándokbibliát : mondatról-mondatra lemásolják az
Újszövetséget.

További információk:
• A szervezés gyakorlati lebonyolítását – a szerzetesközösséggel folyamatosan együttmûködve – a TriCollis
Apátsági Tárlatvezetõ Iroda végzi. (E-mail: zarandoklat@osb.hu, telefon: 96/570 191.)
• Hogy alkalomról alkalomra megfelelõ módon tudjunk felkészülni a fogadásra, minden csoportot (és lehetõleg
az egyéni zarándokokat is) arra kérjük, hogy e-mailben vagy telefonon legalább egy héttel korábban elõzetesen
jelezzék érkezési szándékukat.
• Azok a csoportok, akik az utat részben vagy egészben gyalog szeretnék megtenni az apátságig, mielõbb vegyék
fel a kapcsolatot a szervezõkkel. (Igény esetén javaslatot tudunk lenni útvonalakra, esetleg kísérõt is tudunk adni.)
• Lesznek éttermek, ahol ezeken a vasárnapokon zarándokmenü kérhetõ. (Az éttermek felsorolása, elérhetõsé-
ge és a menü ára szerepelni fog az apátsági honlapon (www.bences.hu).
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Jelige: logarléc

MEGBOCSÁTOTT

„Jeruzsálem leányai magatokat sirassátok!”

Az öreg pap fáradtan ült széles tölgyfaasztalánál. Kezével szakállát simogatta, elmélyülten gondolkozott.
Egy dolgozatra készült, amit másnap irat majd meg ifjú diákjaival. Matematika tanár volt már vagy negy -
ven éve. „Négy iksz négyzet plusz tizenhat iksz négyzet plusz négy” A lehetõ legegyszerûbb példákat rakta a
felmérõbe. A munka egyhangúságában azonban elkalandozott figyelme. Szeme egy a logarléc mellett fekvõ
fekete-fehér képre vándorolt. Rövid és szerény mozdulattal szeme elé emelte a fotót. Õ volt rajta gyermekko -
rában, fehér arcával, göndör , szõke fürtjeivel. Mellette nõvére állt, aki pár éve halt meg. Egy akácligetben
játszanak. Egymásra mutogatva, nevetve. Az emlékek feltolultak lelkében, de õ nem engedett nekik idõt.

Jeromos atya, mert ez volt a rendben felvett neve, bûntudattal és szorgalmasan tért vissza a feladat
készítéshez. Amásodfokú egyenletek témájában vergõdtek már vagy egy hónapja. Az osztály valahányszor
megtudta, hogy jegyszerzésre kerülne sor nemsokára, férfiatlan sápítozásba kezdett. Ha ezzel nem ért célt
nyájas kérleléssel ostromolta az idõsödõ szerzetest. A jólelkû Jeromos így mindig csak az irgalmasság ma -
gasztos erényét gyakorolhatta. Mostanra azonban elfogytak az ügyetlen álérvek. Nem lehetett tovább ha -
lasztani.

Miután befejezte munkáját, Jeromos atya a vesperásra sietett. Sosem késett el. Ahogy a templom felé
haladt, feltûntek elõtte szigorú rendtársai. V olt, akitõl õ is félt, nemhogy a diákok. A közösség gondokkal
küszködött. A szerzetesek egyre távolabb kerültek egymástól. Jeromos gyönge létébõl hiába áradt a szeretet-
teljes közeledés, ha a többi papban csak hideg és csak az ég felé nyitott, kemény kövekbõl épült tornyokat
talált. Az ódon középkori bazilikában felbúgtak az õsi gregorián dallamok.

A közös ima idejére azonban minden megváltozott, a látszat valósággá erõsödött. Isten hallgatott hí -
vásukra: Köztük maradt és közösséggé formálta õket. Lelkük összeépült egy belsõ templommá és megvaló -
sult az igazi konvent. Különbözõségeik miatt mindenki máshogy élte meg ezt a csodát. Jeromos atya részvét -
tel és fájdalommal tekintett körbe, tudta nem tarthat örökké ez a pillanat. Sokan a nemes áhítatnak adták
át maguk. A ministránsok csak figyeltek, hallgattak. Az áldás végével mégis összeroppant minden. Minden -
ki elsietett.

Jeromos atya elfogyasztotta egy sivatagi atyára méretezett vacsoráját, majd aludni készült. Reveren -
dájának levetése közben átnézte a diákok elé állított tudás-tükröt. Elgondolkozott, majd vékony tollával át -
húzta a hatodik és a hetedik feladatot. Mindenre és mindenkire gondolt. Úgy akarta, hogy mindenki be tudja
fejezni. Száraz ajkával egy csöndes és õszinte imát formált, õrangyala lecsukta szemeit. Álomba merült.

Cserszegi bágyadtan ébredt viszketést keltõ kollégiumi matracán. Mellette Bognár még hangosan
horkolt. Az osztály szinte együtt szuszogott. Alvó testük tüdeje szinkronban mozgott le és fel. Pár perc volt
hátra fél hétig, amikor is beront a prefektus, a vérmes Izidor testvér és felráz mindenkit. Cserszegi tegnap
sokáig tanult az árnyékszéken, ami persze tilos volt. Most mégis fájdalmas felismerésként hasított belé,
hogy nehéz és fáradt feje üres. Minden hiába történt. A tegnap megszerzett ismeret és gyakorlat könnyen el -
párolgott az éjszaka édes, otthont idézõ álmával. Felrántotta paplanját. Már hallotta Izidor trappolását.
Gyorsan magára húzta alsóruháját elcserélve hálóingével.

– Jó reggelt mindenkinek! T alpra fiatalok! – kiabált Izidor .
Frissen borotvált arca szinte világított a kora reggel félhomályában. Jókedvûen és büszkén nézett vé -

gig a II. A. osztály harmincnégy legényének emeleteságy-rengetegén. Többen Cserszegi mintájára már öl -
tözködtek és a mosdó felé siettek, hogy minél hamarabb friss vizet dörzsöljenek meggyûrt arcukba. A nevelõ
szellõztetni kezdett. Nagy sebbel-lobbal tépte fel az öreg ablakok vaskilincseit. Kintrõl fagyos és párás leve -
gõ süvített be. Október közepe volt. A köd még megbújt a környezõ falvak apró házai közt. Füzes dideregve
és mérgesen ráncigálta magára a vasalás formájába bemerevedett tiszta ingét. Sokan álmatagon keringtek
még a szekrények és az ágyak között. Cserszegi éhsége hangos korgásként jelentkezett. Hiába, hátra volt
még a reggeli stúdium az elsõ étkezésig.

Idén harmadik alkalommal írta ki a Medium Pro Educatione Közhasznú Alapítvány a „Söveges Dávid
Irodalmi Pályázat”-ot, amelyre a pannonhalmi és a gyõri bencés gimnázium tanulói egyaránt jelent -
kezhettek. A pályázat témája idén a közösségi élet, illetve és a közösségi élet megtapasztalása volt,
mottóját pedig Móricz Zsigmond Légy jó mindhalálig címû regényébõl vették: „Kicsit büdös, de jó!”. A
pályázat célja elsõsorban irodalmi alkotások létrehozásának ösztönzése az adott témán belül, illetve
a kiemelkedõ alkotások díjazása, elismerése. Az alábbiakban az idei pályázat egyik díjazott írását kö -
zöljük.
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– Te Jóisten! A matek!
Cserszegi kétségbeesett arccal jött rá, hogy az elsõ órában algebrából dolgozatot írnak. Bognár miköz -

ben sietõsen cipõjével hadakozott, nevetve figyelte társát. T udta, hogy barátja az égvilágon semmit sem tud
a tárgyból. Bognár felállt és bajtársiasan megveregette Cserszegi hátát. Mindketten rohanni kezdtek a stú -
diumterem felé. Mellettük Füzes, szintén futva, majdnem orra bukott. Hiába a kegyetlen berregés rázendí -
tett. A csengõ éles hangja Cserszegi csontjáig hatolt. Elkéstek. A büntetés következtében pedig az utolsó re-
ménysugár jelentõ tanulóidõ is elveszik.

Az osztály fegyelmezetten várta Jeromos atyát. Az öreg mosolyogva lépett be a nebulók közé. Hóna
alatt a dolgozatok vastag kötege vibrált. A mosoly nem lohadt még akkor sem, amikor durcás tekintetek
tömkelege rohamozta. Hiszen nem kárörvendõ ingerlés, hanem õszinte nevelõi boldogság jelvénye volt. A ta-
nár mindenki sikerében reménykedett..

– Laudetur Jesus Christus! – zengte formális köszöntését a feszült tömeg
– In aeternum. Amen! – súgta szinte csak maga elé az öreg
Jeromos atya osztani kezdte frissen készült lapokat. A nyers illat, ami a fehér borzalomból áradt to -

vább tépdeste Cserszegi a tudományokba vetett, amúgy is ingatag hitét.
– Jeromos atya legyen szíves elhalasztani a dolgozatot... – tört ki valakibõl.
A pánik eluralkodott. A magabiztos Bognár idétlenül röhögött majd szaporán írni kezdte az extempo -

rálét. Füzes kisebb lendülettel, de szintén nekiveselkedett. V olt még pár ilyen ügybuzgó, de a nagy többség
kaotikus forgolódásba és hangos szenvedésben zúgolódott. A jó szándékú szerzetes nem volt többé a csend
ura. Cserszegi idegesen és zajos lelkiállapotban tördelte kezeit. T udta nem segít magán semmilyen csalás -
sal, hiszen attól még nem fogja tudni, nem csak a jegy számít. Õ a csalásnál már sokkal elvetemültebb dol -
gokon, módszereken törte fejét. Egyre igénytelenebb és fesztelenebb morgás hangzott a padokból. Az utolsó
pecsétet pedig Cserszegi törte fel:

– Hé, te két lábon járó vénség vidd innen ezt a...
Idáig jutott felkiáltásában. Letegezte, levénségezte. Hirtelen mély csönd támadt. Mindenki elhûlt tár -

sa merészségétõl. Jeromos úgy érzete megszédült, majd megindult Cserszegi felé, maga sem tudta miért. A
hallgatást Bognár idióta kacagása szüntette meg. Ez még nagyobb hatást keltett. Az osztály gúnyosan ne -
vetni kezdett a megalázott feljebbvalón. A közös vágy alakot öltött, megtestesült. Bosszút vettek a dolgoza -
tért. Cserszegi agya lüktetett. Arca vörösen izzott és õ is szédült. Az atya odaért mellé és képen vágta. Nem
fájt Cserszeginek, olyan volt mintha kishúga legyintette volna meg. Nem fájt, de égetett. A pimasz diák be -
lül már megbánta hibáját. A tömeg azonban tovább röhögött. Füzes a hasát fogta Jeromos atya rémült ar -
cát látva. A tanár kiabálni, üvöltözni akart. Fenyegetni akarta õket kicsapással, megrovással, büntetéssel,
de egy hang sem jött ki a száján. Felpillantott a keresztre, ami az üres tábla fölött volt. Csöndben összeszed -
te tanári holmiját és kiment a terembõl. Cserszegi összegyûrte a dolgozatát és a szemetesbe dobta. Bognár
követte, bármikor ír még egy ilyen jót. V oltak, akik még mindig nevettek. Cserszegi savanyúan körbenézett
majd a padra borult, hogy elrejtse arcát a többiek elõl. Lecsendesedtek. Füzes zavarodottan a tollával bab -
rált. Kicsengettek. Mindenki némán hagyta el a termet. Féltek és zavartak voltak.

Félévkor Jeromos atya nyugdíjba ment, váratlan döntés volt a tanári kar szerint. A II. A. osztály a
merev és véreskezû Zoltán atyát kapta meg matekból. Jeromos szabad lett, emlékeibe merülhetett. Egyre
többet járta egyedül az erdõket. A fekete reverenda messzirõl kitûnt a virágzó gyümölcsfák ligetébõl. Kezév -
el egy öreg, foszló borítású Bibliát szorongatott. Nyugodt és boldog volt.

Jó pár évvel késõbb ismét csípõsen hideg volt az október. Három férfi nagykabátban, némán és lehaj -
tott fejjel állt egy lobtalan akácliget közepén. Cserszegi, Füzes és Bognár szégyenkezve nézték néhai mate -
matika tanáruk apró, kopott vésetû sírkövét. T izennyolc év telt el a dolgozat óta. Minden elmúlt, megválto -
zott. Mindhárman házasok, családapák és dolgozó emberek lettek. A gimnázium fészkébõl kirepülve szer -
teágaztak útjaik. Füzes kiváló mérnök lett Budapesten. A belé nevelt tartást átvette tõle környezete. Élete
egyszerû, már-már unalmasnak volt mondható. Feleségét epekedve, ragaszkodón szerette. Gyermekeit bölcs
fegyelmezettséggel nevelte. Bognár szintén mûszaki ember lett. Munkahelye gyakran változott. Ivott. Fele -
sége válni akart. Egyetlen gyermekük súlyos lelki problémákkal küzdött. A világot azonban még mindig
szépnek látta. Cserszegi egy kisvárosi gimnázium tanárijában üldögélt naphosszat, mint unatkozó magyar -
tanár . Nagy álma, hogy sikeres író lesz, az ifjúság utolsó rohamaival szertefoszlott. Remek családpapa és
kiváló férj volt sokak szemében. Õ azonban gyakran érzett bûntudatot, mert úgy érezte, már csak hûségbõl
szeret. Könyvei fölött képes volt órákig elmerengeni. Egyik nap, egy ilyen magányos révülés közben, halk ér -
zéssel és szelíd fájdalommal eszébe jutott egy diákkori óra.

Az öreg atya emlékmécsese fellobbant lelkükben. Hétköznapjaikat hátrahagyva, világaikból kiszakad -
va ott álltak és érteni véltek mindent. Üresek voltak tele részvéttel. T udattalanul a számukra ismeretlen lel -
ki szegénységet, az õszinte szerénységet siratták. Saját kamasz szemtelenségük, mint halálos vétek tetszelgett
elõttük. Pedig Jeromos atya már réges-rég megbocsátott. Az atya csak Jézus szavait súgta volna nekik.
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Ú J  K I A D V Á N Y O K

ANDRÉ LOUF: Uram, taníts meg minket imádkozni
Bencés Kiadó 2008, harmadik, javított kiadás
216 oldal, ISBN 978-963-9226-75-3
ára: 2570 Ft

„Az emberek imádságra vágynak. Az imádságról szóló teológiai munkák-
ban nincs hiány. Vannak köztük nagyon jók is. De vajon hol találkozunk ta-
núságtétellel? Önmagáról senki sem beszél szívesen. Az ima forrásvidéke
amúgy is olyan belsõ terület, amelyrõl ritkán esik szó. A legtöbben még le
sem szálltak mélységeibe.

Keveset tudunk magunkról. Keveset testünkrõl, és még kevesebbet
rejtett, belsõ életünkrõl. Önmagunk határvidékein élünk, a felszínen, hám-
rétegünk szintjén. Mélységeinkben felfedezésre váró területek hevernek
parlagon.”

ANSELM GRÜN: Böjt – T est és lélek imája
Bencés Kiadó 2008
(Bencés Lelkiségi Sorozat 5)
96 oldal, ISBN 963 9226 38 6
ára: 1750 Ft

Az utóbbi években az orvostudomány és a meditációs gyakorlatok újra felfedezték
a böjtöt. Anselm Grün könyve abban segít, hogy keresztényként úgy tekintsük ezt
a gyakorlatot, mint hitünk és imádságunk egyik fontos kifejezési formáját. Ezért
emlékeztet a szerzõ arra, hogy a böjt nem öncél, hanem a lelki aszkézis jól bevált
eszköze, a testtel és lélekkel végzett imádság egyik legõsibb és legátütõbb módja.

Ora et labora! Várszegi Asztrikkal beszélget Benkei Ildikó
Kairosz Kiadó 2008
(Magyarnak Lenni Sorozat XXXIV)
119 oldal, ISBN 978 963 662 146 9
ára: 1500 Ft

„Most itt vagyunk az új évezred elején, amely már nem mondható kereszténynek,
hanem inkább szekularizált évezrednek, de itt vagyunk benne keresztények. És
keressük azt a létezésmódot, ahogy ebben mi meg tudunk maradni. Miért aka-
runk megmaradni? Nem azért, mert nem tudnánk esetleg mi is úgy létezni, mint
mások. Tudnánk. De én például nem kívánnék másképpen élni, csak úgy, min aki
ismeri Jézus Krisztust, az Õ evangéliumát, és az életét eszerint rendezte be, és
szeretne másokat is ebben részeltetni.”
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SMS-könyvjelzõk

Egy bátor, különleges fotó, hozzá egy mondat vagy mondattöredék – mintha sms-t kap-
nánk valamelyik prófétától: hogy nap mint nap biztasson bennünket, vagy üzenetként, bá-
torításként továbbadhassuk másoknak. A Bencés Kiadó új sorozata mindazoknak szól,
akik szívesen töprengenek egy képen, és akik töprengésükre készek az Írás szavát segít-
ségül hívni.

“HIS EMINENCE FILES” – AMERICAN EMBASSY, BUDAPEST
From Embassy Archives, 15 (1971)

MINDSZENTY BÍBOROS AZ AMERIKAI NAGYKÖVETSÉGEN
Követségi Levéltár , 15 (1971)
METEM 2008
368 oldal, ISBN 978-963-9662-25-4

Ez a könyv az Egyesült Államok Budapesti Nagykövetségének anyagát
hozza leltári pontossággal, mindazt, amit Mindszenty József hercegprí-
másra, esztergomi érsekre vonatkozóan a Nagykövetség megõrzésre
méltónak talált az 1971. esztendõben. Ebben az évben hagyta el a bíbo-
ros az amerikai nagykövetséget. Ennek dokumentálást találjuk meg e kö-
tetben. A levéltári anyag kutatható az Egyesült Államok Washington mel-
letti Nemzeti Levéltárában. Az anyag túlnyomó része angol nyelvû, de tar-
talmaz magyar nyelvû dokumentumokat is. A fontosabb iratok elõtt ma-
gyar nyelvû bevezetést találunk.

AGATHA ROHTERT: A bencés szerzetesség férfi és nõi ágának
egyensúlya felé

Pannonhalma 2008
(Rendtörténeti füzetek 12)
272 oldal, ISBN 978-963-9053-77-9

Agatha Rothert a Münster környéki Dinklage Szent Skolasztika Apátság apát-
nõje († 2004) e könyvében betekintést nyújt az elmúlt kétszáz év nõi bencés-
ségének történetébe és problematikájába.

Hasznosan egészíti ki ismereteinket a férfi szerzetesek Bencés Konfö-
derációjával kapcsolatosan. Egyben eligazítást ad a jövõt illetõen, amely va-
lamilyen módon a nõi bencések önállósága felé vezethet.
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TANULMÁNYI HÁZ BUDAPEST

Az utóbbi idõben örömmel tapasztaljuk, hogy egyre nagyobb közkedveltségnek örvend a fiatal családok szentmi-
séje vasárnaponként 10.30-kor. A szent negyven nap folyamán hétfõnként 20 órakor nagyböjti imaórát tartunk.
Szentírási és patrisztikus olvasmányok, igehirdetés, énekek és spontán könyörgések töltik ki a kihelyezett Oltári-
szentség elõtt eltöltött órát. Az öt este fõ témája a kiengesztelõdés: általában, Istennel, önmagunkkal, embertest-
véreinkkel, a világgal, végül pedig a kiengesztelõdés konkrét útjai-módjai.

Maurus atya

A HÚSVÉTI SZENT MISZTÉRIUM ÜNNEPLÉSE A SZENT SZABINA KÁPOLNÁBAN

március 16. VIRÁGVASÁRNAP
09:00 Népénekes szentmise körmenettel
10:30 Fiatal családok szentmiséje
18:30 Taizéi szentmise (közösségek miséje)

március 17–19. NAGYHÉTFÕ, NAGYKEDD, NAGYSZERDA
17:45 Vesperás
18:30 Szentmise és nagyböjti lelkigyakorlat (Vezeti: Székely János püspök atya)

március 20. NAGYCSÜTÖRTÖK
18:30 Szentmise az utolsó vacsora emlékére
21:00 Szentségimádási óra

március 21. NAGYPÉNTEK
15:00 A szent keresztút végigjárása
18:30 Az Úr szenvedésének emlékezete
21:00 Szentségimádási óra

március 22. NAGYSZOMBAT
17:45 Vesperás
21:00 HÚSVÉTI VIGÍLIA

március 23. HÚSVÉTVASÁRNAP
09:00 Ünnepi szentmise
10:30 Fiatal családok szentmiséje
17:45 Vesperás
18:30 Taizéi szentmise (közösségek miséje)

március 24. HÚSVÉTHÉTFÕ
18:30 Taizéi szentmise (közösségek miséje)

TAVASZI PROGRAMJAINK:
Április 20-án a 18.30-as esti szentmisében Asztrik fõapát úr bérmálja meg kápolnánk fiataljait.
Május 4-én szabadtéri szentmisében ünnepeljük a legkisebbek elsõ szentáldozását.
Május végén kerül sor a kápolna belsõ festésére.

A SZENT SZABINA KÁPOLNA PROGRAMJAI
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